

文成县:

绘就“山水侨城”平安和谐新画卷

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 郑珊珊

全县刑事治安警情和盗窃、赌博、电诈发案同比下降 16.47%、19.10%、31.25%、9.77%;110 刑事零接警 140 天、电信网络诈骗零接警 178 天,创近年新高;创成省食品安全示范县……过去一年,这组数据展示着文成县平安建设的不凡成绩。

平安是民之所盼、发展之基。近年来,文成县立足县域实际,不断夯实平安建设根基,提升社会治理质效,走出了一条独具文成“山水侨城”特色的平安建设路子。

协同联动保平安

“您好,您这个灭火器没气压了,需要及时更换。”身着红马甲的“鹤城大姐”走街串巷、敲门入户开展消防安全知识宣传和火灾隐患排查。“我们大峃镇陈宅社区‘鹤城大姐’一直参与消防安全巡查,主要目的就是为了提高居民对消防安全的重视。”陈宅社区“鹤城大姐”组长陈清介绍道。

据了解,文成大峃镇的“鹤城大姐”巾帼志愿服务队正式成立于 2018 年 6 月,实行“一条背街小巷、一名鹤城大姐”工作机制,以“党建+社工+妇建”模式,推动社区党员参与社区治理。近年来,“鹤城大姐”的身影不断出现在平安宣传、反家暴、禁毒、文明引导等各方面,身兼“安全巡防员”“民情收集员”“纠纷调解员”“文明劝导员”等多重身份,是美丽山城的管理者、维护者和代言人。

从建队之初的 18 组 198 人,发展到现在 38 组 1380 人,“鹤城大姐”已成为文成县队伍规模最大的社会组织,并先后获得全国文明实践巾帼志愿阳光站、温州市年度品牌平安志愿者队伍、省公安厅“二十佳平安类社会组织”等荣誉。

这是文成县社会各界群策群力的一个缩影。该县积极动员社会组织参与平安建设,联动联建了“鹤城大姐”“畲大姐”“雷霆应急救援中心”“蓝天救援队”等 20 多支群防群治队伍,构建共建共治共享的“平安共同体”。

近年来,文成县不断深化平安创建机制,部门协同、社会动员、整体联动的创安格局逐渐形成。“除险保安”、平安文成“大起底大整治大提升”等系列行动先后实施,平安大巡防、平安夜巡、月巡查暗访等工作常态开展,平安建设“日跟踪、周分析、月体检、季点评、年考核”机制有效实行,“平安报表”制度落实落细,风险闭环管控的大平安机制不断完善。



“鹤城大姐”走街串巷宣传平安知识

固本夯基筑平安



“大明通宝”积分智治系统

抓平安就是抓发展、抓平安就是抓民生,只有打牢平安根基,才能积“小安”为“大安”,实现社会长治久安。

在文成县南田镇武阳村,智慧健康站、养老驿站等未来乡村场景已有效破解了农村“一老一小一特”服务频率低、服务主体少等难题。该村还围绕村服务质量跃升,引进了绿城物业公司进行整村运营和管理,特别设置了 12 个具有多功能、互动性的“全球眼”,对村内环境污染、违法停车等隐患实时感知、智能化处置。每户村民每天只要支付 1 元钱物业费,即可享受到高品质的物业管理服务。

“例如节假日期间,绿城物业通过‘大明通宝’积分智治系统未来交通版块,对村庄车辆的进出做好实时监测,当村庄内车辆通行较繁忙的时候,及时派出工作人员到现场进行引导。”驻村干部王姗姗介绍道。

“我昔住在南山头,连山下带清溪幽。山巅出泉宜种稻,绕屋尽是良田畴……”武阳村借未来乡村创建之机,积极探索“政企村”治理新模式,入选第二批全国乡村治理示范村名单,一幅山水相融、产业兴盛、宜居宜业的未来乡村画卷正铺展开来。

近年来,文成县坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续推进平安家庭、平安村居、平安工地等“平安细胞工程”建设,迭代升级“141”基层治理体系,发挥网格员“神经末梢”作用,不断健全社会治理综合体系,提升社会矛盾预防和化解能力,保护辖区群众生活和谐安定。

不仅如此,文成县还结合“山水侨城”县情,持续深化警源、访源、诉源“三源治理”,积极探索“红色管家、红色公约、红色侨家联”的“三红模式”、“骑行警务”、“旅游警务”等基层治理创新举措,县域治理水平得到显著提升;同时,率全省之先推出员额法官进乡村工作机制,打造“丽姐调解室”“和立方”等特色品牌调解室,全面推进多元调解一体化,预防纠纷成讼。

数字赋能护平安

“你好,这里是文成县海外服务中心,今天将由我们来为你办理相关业务……”近日,远在异国的文成籍华侨李先生“隔空”调取到了资料。一直在智利工作生活的李先生由于结婚证、子女出生医学证明遗失,一直无法向当地法院提供诉讼材料,导致相关案件办理进展停滞不前。好在,李先生通过“涉侨纠纷化解一体化平台”中的“一键取证”服务,成功调取所需材料。“真是方便多了,本来要特地回国调取档案。”李先生高兴不已。

文成县是我省第二大侨乡,有近 16.86 万名华人华侨、7.3 万多名归侨侨眷,涉侨人数占全县总人口的 60%。为破解海外侨胞申请调解难、诉讼取证难、办理公证难等问题,文成首创海外调解员制度,率全省之先建设上线“涉侨纠纷化解一体化平台”,打造全市首家涉侨专业法庭,创新涉侨案件“三合一”审判机制、“调立审执”一体化办案机制、“专业法官+归侨陪审员+海外调解联络员”机制,为海外侨胞提供全生命周期的涉侨解纷服务。

截至目前,特邀海外调解员已参与化解纠纷 1300 余件;“涉侨纠纷化解一体化平台”办理各类业务共计 1229 件,年均预计节省海外侨胞办事费用 5000 万元以上,妥善化解涉侨纠纷 599 件,涉及标的额 1.3 亿元。2022 年以来,涉侨案件诉前化解成功率达 48%,涉侨案件调撤率达 67%,涉侨家事案件调撤率达 80%,服判息诉率达 99%。

乘着数字化改革东风,文成县在共富先行、基层治理、执法改革、整体智治等领域结出不少基层数字化治理成果:率全国之先牵头研发“检察全域数字化送达”应用,让群众足不出户便能在线签收法律文书,送达成功率高达 99.6%,最短送达仅需 46 秒;不断探索涉侨公证服务,文成县公证处被司法部、外交部确定为全国 10 个与驻外使领馆开展远程视频公证试点的机构之一,目前可以与 196 个中国驻外使领馆、15 个海外联络点开展海外远程视频公证……数字之力让文成高质量发展之路越走越宽。



通过“涉侨纠纷化解一体化平台”调解涉侨纠纷